

海口日报

今日8版
第3694期
中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



2026年1月
26
星期一
农历乙巳年十二月初八



省委常委会(扩大)会议暨省委巡视整改工作领导小组会议召开

传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班上的重要讲话精神

本报1月25日讯 1月25日,省委常委会(扩大)会议暨省委巡视整改工作领导小组会议召开,传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班上的重要讲话精神,以及中央有关会议精神,研究部署整治形式主义为基层减负、博鳌亚洲论坛2026年年会筹备、巡视整改等工作。

省委书记冯飞主持会议。

会议强调,在“十五五”开局起步的关键时刻,党中央举办这次专题研讨班,意义重大。要强化政治意识,认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面深刻准确把握党的二十届四中全会作出的战略部署,学习好运用好制定和实施五年规划的重要经验和政治优势,自觉站在党和国家大局上想问题、办事情;强化战略思维,高标准建设海南自由贸易港,紧盯打造具有海南特色和优势的现代化产业体系这一重要战略任务,坚持智能化、绿色化、融合化方向,强化科技创新、现代化基础设施等支撑,推动上下游产业相互衔接、各展所长、同向发力,促进产业体系整体跃升,提高“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”能级,深化打造国内国际双循环

战略交汇点,全面实现海南自由贸易港建设目标;强化系统观念,推动经济和社会发展相辅相成、协调并进,科学编制我省“十五五”规划纲要和专项规划,注重在发展经济的同时稳步提高人民生活质量,提升基层社会治理水平;强化实干精神,牢固树立和践行正确政绩观,提高党领导经济社会发展能力和水平,自觉为人民出政绩、以实干出政绩,抓好中央巡视反馈意见整改、以案促改促治等工作,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,引导各级干部特别是领导干部在遵规守纪前提下,奋力投身改革开放和自由贸易港建设的生动实践。

会议传达学习2026年一季度中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,要求深化拓展整治形式主义为基层减负,紧盯突出问题提升整改整治实效,提升专项工作机制执行力,久久为功抓好整改整治。

会议研究博鳌亚洲论坛2026年年会筹备工作,指出要优化服务保障机制,持续提高绿色、智能办会水平,确保年会圆满、有序、安全、顺畅;做大做强全球自由贸易港发展分论坛,做实招商引资工作,深化国际合作、实现互利共赢;加强对外宣传力度,提升海南自由贸易港国际影响力。

会议研究中央巡视整改相关工作,强调要提高思想认识,压实整改责任、强化跟踪督导、提升整改质效,推动中央巡视反馈意见整改工作走深走实。

会议研究了其他事项。(沈伟)

2025年海口10项民生实事答卷③

海口2025年完成30所学校“书香校园”建设项目

“阅”然一新 校园“读”好

本报记者 肖卫香 周慧

“课余时间,学校图书馆是我最喜欢的地方,这里有我喜欢的书籍。”近日,在海口市西秀实验小学“西窗秀读”图书馆,四(1)班学生王若彤正认真阅读《百科全书》,和小伙伴们一同伴着书香徜徉于知识海洋。



书香满椰城,阅读润心灵。“书香校园”建设项目是2025年海口市级民生实事项目之一。截至2025年底,全市共完成30所学校的“书香校园”建设项目,新建、改造阅读空间总面积超1万平方米,直接惠及30所学校、近6万名学生及其家庭成员。一缕缕书香从校园蔓延至全城,正转化为涵养城市气质与文化育人的沃土。

阅读空间“一校一品”

西窗秀读、泉韵书苑、新篁扶疏……我市新建改造的30所学校特色阅读空间,每一处都拥有诗意盎然的名字,一步一风景、一馆一特色,以鲜明的主题为椰城校园注入全新的育人内涵。

“一些废弃区域通过改造,成为书香盈溢的阅读空间。”市教育综合服务中心副主任郑冠据介绍,项目秉承以人民为中心的发展思想,选址充分结合学校区域生态“大环境”和校内阅读空间“小环境”,实现室内与户外妙趣横生的联动,进一步激发了学生的阅读兴趣。

以新馆舍为媒,各学校积极挖掘本土“红绿蓝”资源,打造出各具特色的成长乐园。

“我经常来阅读有关革命题材的书籍,这些事迹激励我积极向上。”琼山区中国工农红军琼崖纵队红军小学学生、“小小星讲解员”谭若瑶说,学校一间闲置教室被改造成为“红色书苑”的核心区域,融入了深厚的爱国主义教育元素。

在海南华侨中学长彤学校的“爱智科园”特色阅读空间,卫星发射塔模型、“长五”卫星模型及宇航员雕塑等系列陈设和相关书籍,营造出浓厚的科创氛围,点燃了学生们对“星辰大海”的向往。

在海口市三江镇中心小学,由两间闲置教室改建而成的“三江悦读轩”,帆船造型书屋趣味十足,吸引学生们纷纷前来阅读。

(下转02版)

习近平主席引领中国外交新年开新局

详见06版

海口深圳签署“跨省通办”合作协议

助推海南自贸港与粤港澳大湾区联动发展

本报1月25日讯(记者龙易强)1月23日,海口市营商环境建设局与深圳市政务服务和数据管理局共同签署《深圳·海口政务服务“跨省通办”合作协议》,标志着两地政务服务跨区域协同步入新阶段,将进一步助力海南自由贸易港与粤港澳大湾区的联动发展。

此前,双方已围绕企业与群众异地办事需求,梳理形成通办事项清单。两地还在自然资源和规划、交通运输、市场监管、人力资源和社会保障等重点领域建立协同服务机制,共同构建响应及时、流程顺畅的跨域服务支撑体系。

签约当天,深圳市政务服务和数据管理局一行前往海口市民游客中心参

观交流,详细了解海口在政务信息化、热线集成管理与“跨省通办”服务方面的创新实践。随后,双方围绕政务服务共享、“跨省通办”业务流程优化、12345热线协同机制等议题开展座谈,交流经验并探讨后续合作方向。

此次合作协议的签署,是海南自贸港封关运作后海口首次签订的“跨省通办”合作协议,也是深化政务服务领域跨区域协同合作的重要举措,更是双方以政务服务标准化、规范化、便利化建设为抓手,赋能区域高质量发展的务实实践。

下一步,海口将继续与深圳市政务服务和数据管理局深化合作,拓展“跨省通办”事项范围,提升两地协同

服务效能。计划将更多高频事项纳入“深小”AI+政务服务模式,为两地居民提供智能化帮代办与“跨省通办”服务。同时,推动“一照(证)通行”“去实体化照片”“集中制证”及全球身份证件“6类10卡”等改革举措共享互认,加强两地政务服务部门线下交流,让企业与群众切实享受到更便利、更高效的跨区域政务服务。

近年来,海口大力推进“跨省通办”改革,通过线上“跨省通办”专区“一网通办”、政务服务自助终端机跨域“就近自助办”等方式,实现与广东、江西、陕西等16个省份的45个城市开展“跨省通办”合作。

海南进入两会时间

海南省七届人大五次会议将于1月27日上午开幕,海南省政协八届四次会议将于1月26日上午开幕。1月25日,参加省两会的省人大代表、省政协委员纷纷前往驻地报到。图为海口代表团的省人大代表到。

本报记者 陈文圣 孙士杰 摄



封关·奋战首季“开门红”

江东新区177个在建项目加速推进

项目筑基 城市焕颜

江东新区在建项目达177个,
总投资约1305亿元

其中

政府投资项目114个
社会投资项目63个

江东新区扎实推进“三个一批”项目储备,
谋划纳入储备库“新开工一批”项目128个、
“储备一批”项目75个、“盯引一批”项目70个

三类项目合计总投资约2126亿元



连日来,在海口江东新区总部经济区(生态CBD),各重点项目建设加速推进。

本报记者 杨忠凯 摄

本报记者 赵莎 特约记者 曹柳

冬日暖阳铺洒椰城大地,连日来,海口各重点项目建设现场热潮涌动,工人们铆足干劲抓生产,全力冲刺一季度“开门红”。在江东新区,塔吊林立、车辆穿梭,大干快干的场景随处可见,展现出项目建设的“速度”与“热度”,呈现出高质量发展的生机与活力。

江东新区聚焦“出示范、强韧性、提质品”目标,以项目建设为引擎,全力抓投资、促发展,推动城市综合品质实现稳步跃升。截至目前,园区在建项目达177个,总投资约1305亿元。源源不断的项目动能为园区发展注入强劲活力,一幅产城融合、民生为本的高质量发展

画卷正徐徐展开。

发展根基持续夯实

项目是发展的“生命线”。江东新区始终把项目建设摆在突出位置,全力推动项目早开工、早建设、早见效。

近日,位于江东新区临空经济区的航空特货超级运营人项目建设完工并进入竣工验收阶段。该项目占地114.5亩,总建筑面积约6.6万平方米,投用后将进一步夯实自贸港“一线放开、二线管住、岛内自由”的监管制度实施基础,为航空特货高效通关与自由流通提供核心支撑。

“2025年园区累计开工滨江东一二期等项目62个,顺利完工华电海南区域

运营中心等项目41个。”江东新区管理局建设统筹部相关负责人介绍,目前在建的177个项目中,政府投资项目114个、社会投资项目63个,各项目正开足马力冲刺一季度“开门红”。

在全力推进在建项目的同时,园区立足长远,高质量推进项目谋划工作。2025年全年谋划政府投资项目40个,总投资约315亿元,涵盖市政、民生、城市更新和片区开发等领域。此外,园区扎实推进“三个一批”项目储备,谋划纳入储备库的“新开工一批”项目128个、“储备一批”项目75个、“盯引一批”项目70个,三类项目合计总投资约2126亿元,超额完成年度固投的储备总目标,为后续发展筑牢项目根基。(下转02版)